

中國女性世界之最

宋美齡抗戰訪美行（中）

●今稀老人

參眾兩院講演重點

宋美齡對她日後的每次演講的確作了充分準備。《宋家王朝》一書中說：「美齡的每篇講稿和文章都要改寫七、八遍，使白宮秘書處的工作人員大為惱火。」

從一九四三年二月十八日至四月四日，

宋美齡先後在美國眾議院、參議院、紐約市政廳、紐約麥迪遜廣場、魏斯里大學、芝加哥運動場、舊金山市政廳和洛杉磯好萊塢等處正式發表了七次演講。她在國會的演講，是她最重要的一次公開聲明，其內容要點在這次閃電式的訪問期間曾多次復述。在這些演講中，宋美齡用流利的英語、豐富的知識和生動的語言闡述了以下幾個內容：

第一，贊揚美國和中美兩國的友誼。她贊美美國的山河說：「余對於貴國天工巧妙之美麗山河，嘆為觀止。密布貴國北部，有若干大湖，其面積約六萬英方里，閃

爍發光，一若嵌於大陸之寶石。貫穿貴國中部之密西西比河（Mississippi River），蜿蜒千里；此全部流域，有千里之起伏草原，與膏腴平原，北自貴國北部之寒冷地帶，南至溫暖之墨西哥海灣，自東至西，地形傾斜，在密西西比河之西，有科羅拉多河（Colorado River），傾瀉而下，直達加里福尼亞海灣（Gulf of California）。」她稱贊美國人民說：

「吾人之見解，以為最初移居美洲之人民，未嘗自認為一民族，此則已為歷史所紀實，彼等自稱為新英格蘭人、佛吉尼亞人（Virginians）或賓夕法尼亞人，蓋皆僅為若干人民集團，具有堅定不移之意志，再接再厲之毅力，與不屈不撓之精神，分隸於十三個僅不同之政府而已。」她吹噓美國制度說：「

美國不僅為民主制度之烘爐，而且為民主主義之胚胎。」對中美兩國的友誼，她一再說：「貴我兩國之傳統友誼，有一百六十年之歷史，余感覺貴我兩民族所具相似之點甚多

；余並相信此感覺者，不僅余一人，此點相

似之點，即為吾人友誼之基礎。」「吾中、美兩大民族間一百六十年來之傳統友誼，從未染有誤會之污痕，此在世界歷史中，誠無出其右者。」

第二，宣揚了中國的歷史文化。她向美國人民宣傳了中國「為一極古老之國家，具有五千年之歷史」，它「具有廣大富饒、尚待工業化之腹地。」她說古道今，用中國的歷史典故，來影射當時的世界現實，潛台词是，必須掌握德、意、日法西斯的侵略意圖，才能戰勝法西斯，盟國必須團結一致，互相支持，才能打敗法西斯。她引用了中國著名兵家孫子說的「知彼知己，勝乃不殆」的名句，評論說：「此等名言，來自明哲久遠之古代，實乃每一民族所共有，然而仍有一種輕視吾敵人力量之趨勢。」她引用了戰國時期的「連橫」與「合縱」的歷史，評論說：「首倡帝國主義或『連橫』者，意在使秦國吞併較弱之六國。在另一方面首倡協力合作或『合縱』者，即主張六國聯

合，互相保護，對抗強秦。『合縱』之主旨

蓋在六國約定苟其任何一國一旦被秦國侵略時，其餘各國負有援助之道義責任。不幸六國對此協同努力之見解，殊乏熱誠，且未曾竭力予以支持，結果則較弱之六國，一一被強秦滅，吾人其願見歷史之重演乎？」她引用了三國演義中「桃園結義」的故事，評論說：「此三人者，實表現為國服務之精神。吾人身屬聯合國家者，當前具有更大之目標，即謀人類之進步。為此更大目標，吾人應以自動之服務，為最大榮譽；並應以所受之痛苦，為最高之獎章。」

控訴日寇宣揚抗戰

第三，控訴了日寇侵華的暴行。

她向美國人民揭露侵華日軍所犯下的罪行說：「蓋時至今日，舉世皆知日本軍閥於占領南京及其他區域之後，如何實行其有計劃之殘暴手段；如何從事劫掠，並剝奪受驚民眾之一切謀生工具；污辱吾之婦女，逮捕所有壯丁，捆縛一處，如捆縛禽獸然；並強其自掘墳墓，最後則將其踢入墓穴，予以活埋屍體，此真令人觸目驚心，永難忘懷，試問吾人被炸之城市，被毀之村莊，以及無數橫遭殘殺之男女與孩童，其幽靈將於何日而

可得安慰乎？」

第四，歌頌了中美兩國人民的抗日業績

。

她在首場的國會演講中就說：「以言余之祖國，則流血犧牲，肩荷抗戰之負擔，不屈不撓，已逾五年有半。」同時說：「余首先願確告諸君，美國人民對於分布全球各地之美國作戰壯士實是以自豪。余尤念及遠處異域偏僻區站、生活至感寂寞之貴國壯士，蓋此輩任務，既不能有顯赫之表演，亦無振作精神之戰事，而係日復一日，謹奉命擔負其例行任務，如守衛防禦工事，並準備抵抗敵方可能之蠢動而已。有人曾謂，親臨陣地，出死入生，猶易於日復一日擔任低微單調之工作。余之經驗亦復證實此言，然後一種工作，對於抗戰之獲勝，正與前一種同屬必要。」貴國若干部隊，駐紮在遙遠隔絕地點，非平常交通所能到達。貴國壯士，必須用臨時趕築之機場，飛行海面，經數百小時之久，以搜尋敵方之潛艇，往往一無所遇，廢然而返。」宋美齡評論說：「真正之愛國心乃在具有能忠誠執行日常任務之士氣與體力，庶使在最後結果中最弱之一環，亦即為最強之一環。」她還著重講了中國人民的抗日業績。她說：「在全面侵略最初的四年半中，中國孤獨無援，抵抗日本軍閥之淫虐狂暴。」

「空戰之第一日，我青年之空軍學生，即擊落敵方轟炸機十四架，而我方並未遭受無可修理之損失，蓋我方飛機，雖彈痕累累，猶配，又毫無空軍之掩護，與彼同時使用重炮、海軍大炮，及不斷以飛機轟炸之日軍在上進展，每日平均尚不及一英里，我軍在此一戰場，抱持信心，奮勇抗戰，凡三閱月，而氣不稍衰，竟不知戰爭以何時為敗，日本軍人因此抱怨中國實非易與。我方士兵之精神，堅韌不拔，發揚光輝，其無我精神之表現，益使吾遭遇苦難與困惱之民眾，益增勇氣與決心。當時我軍當局不得不命令部隊，在戰壕堅守，但彼等誠願與敵人作肉搏戰，明知主義攸關，千鈞一髮，對於敵人又如此深惡痛絕，故不免有擅自跳出戰壕，向敵陣衝擊著。」她就後勤工作說：「一次，余等適於運兵之列車進站後，抵達蘇州，車站更番被炸，直若屠場，而鐵路人員，雖疲倦不堪，復少睡眠，但仍艱苦支持，工作不懈，擔架人員默然工作，狀如自動機，期將站上傷兵悉數弄開，而車上傷兵又源源卸下。」她就大後方人民的表現說：「凡稍知重慶地形者，即可明瞭吾民眾不能不忍受悲痛之困苦。……全城繁盛之商業區，漸次悉被毀壞，站立市中，可縱覽兩面江流，而了無阻障，幸賴我人民之復興精神不為稍減，每次轟炸後，解除警報之尾聲，尚未停止，而未經炸死之居民，即回至其被焚之店舖與住宅，以搶救其可能搶救之物品。數日後，臨時蓋造之茅舍與建築，又出現於舊址之上矣。」

我歷盡磨難之人民，雖已飽嘗苦痛，對在上者，決無怨言，此真最足稱道也。吾人誓將

敵人驅出國境之決心，從未稍有動搖。」

呼籲聯合締造和平

第五、闡述了正義戰爭必勝。

她在闡述正義戰爭必勝這一問題時，她說：「美國海軍在中途島（Midway Island）及珊瑚海（Coral Sea）所獲得之勝利，其為向正確方向之前進步驟，顯然無疑，惟亦僅為向正確方向之前進步驟而已。蓋過去六個月在瓜達康納爾（Guadalcanal）之英勇作戰，已證明這項事實，即凶惡勢力之潰敗，雖尚需時而費力，最後必將到來。吾人站在主義與公道方面，豈無英、蘇與其他英勇不屈之民族為吾人忠實之盟邦乎？」她說，希特勒說過「在斯大林格勒之德軍，決非人力所能擊退」，近衛文麿說過「吾人將於三個月內，使中屈膝」，結局怎麼樣呢？宋美齡譏笑說：「試問此批德軍，今果安在哉？」「然自近衛作此語以至今日，試問有多少三個月已成過去，而中國固仍抗戰如故也。」她又作了對照說：「聯合國家所代表之世界，其普遍趨勢，實為明顯而不可遏抑，有如哈馬遜河（Hudson River）冬季順流而下之巨大冰塊，巨大而急進之時代潮流，現在趨於世界之正義與自由。」「余認為當前納粹主義與神道主義之各種虛偽與欺騙邪說，乃係歪曲心理乖謬離奇之論調，決不能維持久遠；

蓋唯有真理及認定人類的原理為真理之信念，始能經時代與暴力磨折而不消滅。」

第六、呼籲各國聯合，以求世界和平。

她在許多次的演講中，從不同的角度，呼籲各國聯合起來，求得一個和平的世界。她說：「為使此次戰爭真能結束一切時代之中，國際間必須實行真正與最高意義之合作。」「戰爭為人類最狂謬之事，為確保一切民族將來之和平與繁榮計，不應容許戰爭之再度發生，惟有聯合國家以及今後的遵守『自存共存』各原則之其他國家，採取共同戒備與行動，始能使世界永享和平。」她又評述了過去國際聯合國間的問題：「過去每一

共同努力之失敗，在其固有之弱點，即襲用老套把戲，互相妒忌，各謀私利，以瑣細之故，彼此猜疑，而猶往往美其名曰『均勢』。國際聯盟較以前其他組織，誠稍有進步；但因其側重於應付極少數國家間不相協調之政策，故其破綻即逐漸顯露，國際聯盟之裂縫與缺點，至急多事之際，始真相暴露，蓋當和平無事之後，其缺點尚不明顯。一旦風雨襲來，此一機構，遂不能自支以抵禦緊張之衝擊矣。」她又把話說回來：「以往國際間之聯合，雖無成就，然共同努力之可能與必要，並不能因此而抹殺，且就此而論，吾人於戰勝之後，繼續合作，積極維持和平，以防止強盜國家之串通作惡，亦不能因此

而認為失計。」她又把兩者結合起來說：「過去之自私與自滿，已令吾人在困難與痛苦方面，付出重大代價。欲不因蒙受侵略者所加之損害而感覺怨恨，此固不易，但願切勿忘記，憎恨與報復，均非吾人之出路，而應用吾人之精力於另一較佳之目的，俾每一國家均能應用其本有之智慧與能力，建設永遠進步之世界，在此世界中一切國家均未公平與正義之基礎，參加合作，此次戰爭結束以後，吾人共同奮鬥之目標，應為建設「未來世界，使『吾人不得不以世界為一切神靈、一切人類共有之『大國家』』。」

「由於她的特別魅力和充沛的智慧，她可算得一位既成功又有說服力的宣傳家。」

爭取美援交換軍情

第三件事，她在美國聯絡了有關抗日事宜。

她充分利用在美國的機會，將有關抗日的軍情及時通知美國；同時積極爭取美國支援中國抗日。在短短的幾個月裡，她就下列幾個問題，同美方進行聯絡。

一是關於北非會議。北非是第二次世界大戰中的一個重要戰場。對英國來說，控制北非，就能保住通往亞洲殖民地的生命線，也能保住它在中東的石油供應基地。對意大利來說，只有把英國趕出北非和東非，才能實現它建立非洲帝國的夢想。德國也把在非洲戰勝同盟國看作實現它的侵略計劃的一個

步驟。因此，盟軍與德、意、法西斯在北非展開了激烈的爭奪。一九四二年十一月、十二月間，盟軍在北非發動的一系列進攻進展不順利。於是，在一九四三年一月十四日至二十四日，羅斯福和邱吉爾在卡薩布蘭卡舉行會議，決定肅清駐紮北非的德、意的軍隊。對這樣一個重要會議，宋美齡十分關心，認為「無預先知照我國，則未免太顯露將來趨勢」。宋美齡將這一情況電告蔣介石。蔣介石卻認為「羅、邱北非會議是歐戰會議，可說與遠東戰局無關」，不過在復電宋美齡中提及「其對華方式太壞」，「我方應以冷靜處之，暫觀其後」，提醒宋美齡「切勿對美政府有所批評，吾人本無所望，亦無所求，一切當以冷峻處之」。就此事，宋美齡和蔣介石的電報中發表了一番頗為可取的議論：「妹自抵美之後，即抱我國雖窮亦決不作低頭求人態度，蓋我國民族之抗敵，乃為全世界人民之幸福而作此極大犧牲，非僅為中國謀久長之康樂。」從北非會議中國「被摒」，宋美齡深有感觸地在電報中說：「若在和議席上欲爭取合法權利，亦非有力量方能有資格說話。換言之，趕快積極發展輕、重工業，在可能範圍內千計百方，總需設法切實提倡創辦。須知歐美各國初始亦僅赤手空拳也，若再沉於幻想，俟他國戰後開始供給所需，或紙上空談，或竟沉潛於以往頭痛醫頭、腳痛醫腳敷衍辦法，則一切均將太晚矣。」

二是關於援華飛機及其他軍用物資。宋美齡在一九四三年二月五日電告蔣介石說羅斯福擬「供給中國大量飛機」，以後又電告說：「美決即運華轟炸機三十五架，業已開行，幾次續運三十五架，秋初再運二百六十架。妹擬請羅斯福以秋初擬運之利害量，提早從速供給應用，兄需要五百架機應當設法轉告。」五月二十四日，宋美齡致電蔣介石說：「頃據毛邦初報告，美方決定貸我A24機一百五十架，由四月份起在美交貨；P40N一機一百五十架，由五月份起交貨。以上兩項均定於十二月底交完，除P40N、P40型之最新式者頗合我用外，A24為一單發動機，俯衝轟炸機，全航程僅四百五十英里，將來能否由定疆飛到雲南驛，尚成問題。在援華活動作戰因航程關係而被限制，故向美方提議，將一百五十架A24轟炸機改為A24者五十架、B24者一百架等語。」此外，宋美齡還電告蔣介石，美國每月空運近萬噸物資支援中國抗戰，還答應派技術人員及機器來華幫助中國建立煉油廠。

反攻緬甸幾度電商

三是關於反攻緬甸。由於緬甸被日軍侵佔，美國向蔣介石和在華美國空軍供應物資的陸路交通完全斷絕，不得不越過駝峰航線空運物資，而且空運量也只有一萬噸左右。在前線失利、外援匱乏的情況下，蔣介石是很難支持抗戰的局面。羅斯福非常擔心這一點，他曾對他的兒子說：「我們必須使中國能夠繼續抗戰，以牽制日本的軍隊。」美國海軍上將李海在回憶一九四三年的形勢時寫道：美國將領們都認為，儘管中國軍隊打得不好，但它那幾百萬軍畢竟牽制了大量的日本軍隊，「為了我們自己的安全和使盟國的事業得到成功，支持中國是必不可少的」，「如果不能把蔣介石的裝備甚差、吃得不好

的軍隊留在戰場上，要打敗日本就得付出更多的船隻、生命，更不用說金錢了」。所以羅斯福主張，為了使蔣介石堅持抗戰，除了維持空運接濟外，還必須打通陸上運輸線，這就要反攻緬甸。邱吉爾也希望殺回緬甸，支持中國繼續抗戰，並利用中國基地進行空軍活動，但反對在緬甸進行大規模的戰役，反對在緬甸進行兩棲進攻。就在這樣一種情況下，宋美齡就反攻緬甸的決策在美國進行了活動。一九四三年二月五日，宋美齡致電蔣介石說，羅斯福在北非會議上關於緬甸方面，提出「由陸軍沿伊雷和底河充任打出一條路線」。又說：「妹意緬甸戰事不應限於沿河區域打擊敵人為滿足，須把日軍全部驅出緬甸境外，以免敵人不斷側擊，切斷交通之患。屆時美軍應參加中、英軍隊作戰，以免我又吃英人之虧。」接著，宋美齡又在五月七日、八日和十一日先後三次致電蔣介石，說羅斯福同邱吉爾要放棄反攻緬甸的計劃，經她「交涉」、「再三闡釋」，羅斯福才「允助我維持新路線」、「允助我攻至臘戍

(中) 行美訪戰抗齡宋美

，共同保護新路線」。宋美齡提出了反攻緬甸分兩步走，以「局部反攻緬甸中美合作為根據，俟臘戍收復後，再竭力進行全面反攻」。對此，蔣介石在十三日回電說：「對反攻緬甸事，在軍事上非先占領仰光，決無克復臘戍與蠻德臘之可能，如去年，徒然犧牲我軍，不僅無益，而且真有滅亡之危險。」蔣一再囑咐說：「此事關係太大，切不可謙讓。故英、美如無意攻仰光，則我軍決不能攻臘戍與緬北，此應堅決聲明，不可留有迴旋餘地。」而且要宋美齡「在美不可再住，千萬速歸」。

同一天，宋美齡再致電蔣介石陳述反攻緬甸事說：「文兄電力主全面反攻緬甸，如能做到自屬上策。但妹當時與羅談話，羅將完全放棄反攻策略，今至少已允保護新路線。妹意若此第一步先能做到，使其將領不再見敵生懼，然後再挺進取獲仰光，則似較其垂手不動為強多矣。況以前羅欲兄代其受辜，聲稱不攻仰光，今已將其此意無形打消。」六月九日，蔣介石再致電宋美齡說：「如見羅總統時，應切實詳詢，如果攻緬海軍以英國為主力，則恐其屆時不能履行計劃，甚為可慮，仍望美國能派有力海軍，能自主發動攻勢也。」十二日，宋美齡復電蔣介石說：「反攻緬甸，妹再四思維，知阻撓甚多，即使英、美全部接受兄之意見，如屆時不能履行約諾，仍屬空言，無濟於事。但知兄對此事至為關懷，故竭力推動，俾求逐步進行

。妹認為美國人心理，倘我方有相當成績表現，則屆時美方必定樂於協同進行全部反攻計畫也。」

四是關於美國國會五人小組赴華參觀。由於宋美齡在美國開展工作，尤其是「歷次演講」，使美國進一步看到「日本實為主要大敵」。而美國國會軍事委員會「認為美國在太平洋方面，目下繼續缺乏大規模軍事作戰，結果恐將成為空前錯誤」，於是決定由國會議員五人組成「小組委員會」，與馬歇爾商議，赴太平洋各戰區視察「軍事動態」。

蔣介石對此議並不十分支持，在十三日的回電中說：「兄以為對此議員不必特別邀請，不開罪美國行政當局原則下，相機進行。」蒋介石對此議並不十分支持，在十三日的回電中說：「兄以為對此議員不必特別邀請，不開罪美國行政當局原則下，相機進行。」

個建議：「屆時，妹擬請彼等赴太平洋前線時，赴華參觀，兄意如何？盼速電復，俾在來華。但其如要來華考查時，我方自當歡迎。」（未完待續）

大專用書

最新應用文

邵健行著
定價叁佰元

本書為邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類、書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。書信舉例。便條的寫作要點。便條舉例。名片寫作要點、名片寫作舉例。柬帖分類。柬帖用語。柬帖舉例。公文類別。公文用語。公文結構和範例。電報作法及注意事項。電報舉例。會議文書內容舉例。規章的種類用語及作法。契約作法舉例。慶弔文、對聯、題辭、啟事及廣告舉例等等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。適合大專教材及一般閱讀之用中外雜誌長期訂戶八折優待收貳佰肆拾元。郵政劃撥○七三九三三三一一號聖文書局